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alternativamente: 6 para-‘_hablag' con e EmnnEe Y
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componer como. el  descomponer,
porque una serie de razonamiens
tos no es ni puede ser siho una
serie de composiciones y, descoms
posiciones. Pertenece, pues, a la i &5 3
sintesis. componer Yy descomponer, e A_unque sea la analisis e] Error def}ﬂl
y lo mismo pertenece a la analisis; Gnico método, los matematicos, que prefie=

- - v i 3 i > %> ren la sinte-
Seria absurdo imaginar que estag siempre dispuestos 4 abandonarla, sis 4 la auée

Cuan sencillo es el razonamiento,
. cuando la lengua lo es,

dos eosas se ecscluyen, y que sg.

podria raciocinar, evitando a su es
leccion la cemposicion; o descons
posicion. ¢En que, pues; se dife~
rencian estos dos métodes? En que
la anilisis empieza siempre bien]
y la sintesis siempre mak: aquelia,
sin afectar 6rden, lo tiene natus
ralmente, porque es el metodo .de
- Ja naturaleza: esta; gue.no conoce
el érdennatural, porquees el més,
todo inventado por los fildsofos;:
afecta temer mucho, para fatigax
el espiritu sin iluminarlo. Ultimas;
mente la analisis verdadera,  la,
analisis que debe ser - jpreferida;,
es aquella. que- empezando - desde;
la cosa menor, manifiesta enlaas;
nalogia, la formacion de la lene:
gua, y- en la formacion de la len=;
gua los progresos de las ciencias,

Al ok &

parece no la usan sino forzados, '**

Dan la preferencia & la sintesis,,
que juzgan mas sencilla y corta,
y. sus-escritos son por esta razon
mas embarazosos y largos.
.. ~Acabamos de ver que es-.
ta sintesis nos conduce por medig,
opuesto al de la analisis: nos po-,
pe fuera del camino de los des-
cubrimientos; y no obstante el gran,
numero de los matematicos imagi-.
na que este método es el mas pro-.
pio para la instruccion. Tan per-
suadidos estin 4 esto, que no quies;
ven que se siga otro en sus libroy.
elementales, R e

Clairaut penso de otro mo-
do. No sé si. Euler y la Grange
dijéron lo que pensaban en este

.asunto; pero: han obrado como si

Ao hubieran dicho, pues en sus e-
i o . :

i
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lementos de algebra siguen el me-
todo analitico. - 5 1
El voto de estos matemitid
€08 mercce algun aprecio. Es "nes:
cesario, pues, que los otros estén-
sumamente preocupados en favor

~de la sintesis, para hallarse aun.

persuadidos 4 que la analisis, res
conocido por el método de inven-
cion, no es el de la ensenanza, y

cubrimientos de los otros un. me- .
dio preferible 4 aquel por quien

nosotros los hariamos, = i

Al mismo tiempo que laa-
nalisis gemeralmente se ha destere
rado de las matematicas siempr«
que se puede hacer uso de lasin<
tesis, parece que se le ha  prohig
bido toda ecutrada en las demae
ciencias, y qne solo se infroduc-
sin saberlo los mismos que fas tra-

tan. Vease ahila razon por quede
tantas obras de filésofos antiguos,

¢ modernos, hay tan pocas pros
pias para instruir Rara vez se pue-
de conocer la verdad sji la anili-
sis no la manifiesta, cuando al con-
tiario la sintesis la envuelve en u-

“pa confusion de nociones vagas, 04
piniones y errores, y se forma una

gerga, que se toma por la lengua
de las artes y ciencias, ¥
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Por poco quese medite So-
bre la analisis, se: reconocerd que
débe ilustrar mas 3 proporeion que
sea mas simple y precisa; y sl se
bace memoria de que el arte de
raciocinar se reduce & una lengua
bien formada, se juzgard que la ma=

“yor sencillez y precision de la a-

nalisis no puede ser sino efecto de
la mayor sencillez y precision del
lertguaje. Es, pues, necesario for-
marnos una idea de esta sencillez y
precision para acercarnos & ella en’
todos nuestros estudios cuanto sea
posible. : '

... Se Naman ciencias esactas
aquellas donde se demuestra ri-

Todas fag
ciciicias se-
rianesactas,
si se hablase
en todasuna
lengua muy
sencilla.

gorosamente. ¢Por que, pucs, no

son esactas todas las ciencias? Y
si. hay algunas en las que no se
demuestra rigorosamente, icomo se
demuestra en ellas? Se compre-
hende 1o que se quiere decir, cuan-
do se suponen demostraciones que
€n rigor no lo som?

" Una demostracion, é no lo
es, 0 lo es rigorosamente; pero es.
menester convenir, en que si no se
propone. o6 esplica en la lengua
€n que debe esplicarse, no parece-

i 1o que es: por'esta razon no’

&5 defecto de las ciencias, si ellas’

+ Mgt &
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w0 demuesiran con rigor, és de
fecto de los sabios que hablan mal,
La lengua de las matema-
ticas, la algebra, es la’ mas sen,
cilla de todas. ¢No habra, ‘pues,
por esto demostraciones sino en las
matematicas? 'Y por que las otras
ciencias no pueden llégar 4 la mis-
ma sencillez, jestaran condenadas
. & no poder ser bastante sencillas,
para convencer que ‘demuestran le
que demuestran? g
~ La anilisis es la que des
muestra en todas; y demuestra ris
. gorosamente, siempre que hablals
lengua que debe hablar. Sé bien
que se distinguen diferentes espes
" cies de andlisis: andlisis ldgica, as
ndlisis metafisica, andlisis matemd-
" tica; pero no hay mas de unaso-
la; y es la misma en todas las
ciencias, porque en todas lleva de
- To conocido a lo desconocido por,
el raciocinio, esto es, por una ses
rie de juicios que se contienen u-
pos en otres. Nos formarémos upa
idea del lenguaje que debe tener,
si_ensayamos resolver uno de Jos
problemas que no se resuelven of-,
dinariamente sino con el socorro;
de la algebra. Escogerémos ung
de los mas faciles, porque lo 'po-

* -
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<< drémos comprehender. mas, facil-
“‘mente, y por otra parte bastard para
manifestar todo el artificio del ra-
cegenamiento, ¢ oo s o ,
“_ . Teniendo algunos tanios re: qufigb;:g‘;
‘partidos en mis des manos, st ha- y,,
-+ go pasar uno de la mane derechq
@ laizquierda, tendré tantos en U~
- ma mano como en otra; y Si pase
‘uno de la izquierda & laderecha,
- tendré. en esta el doble. Pregun-
to dcual es el nimero de tantos que

. - fengo en cado una? -

: No se trata de adivinar es:
té numero haciendo suposiciones:
s menester encontrarlo raciocis

- pando, yendo de lo conocido a la
* desconocido. por una seri¢ de juis
* gios,. . s } : g
. Aqui hay dos condiciones
dadas d para hablar como los ma-
teméticos, hay dos datos: el uno;
que si_hago pasar un'tanto de ls

- mano derecha & la izquierda, ten-
dré ignal numero en cada una: el
otro, que si paso un tantode la
dzquierda & la derecha, tendré en
sta . .doble nimero, Se. vé, que

_ #i._es posible encontrar .¢l, nimero:
que intento buscar, no puede ser:
de. otro. modo que observando las
relaciones en  que estan :Jos dom
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datos; y ‘se’ concebird, " que estag
rélaciones’ serén mas 0 'Menos coe

hocidas, sezun los'datos se espres

sen eon modo mas o'ménos sencillo. .
Si se dice: el numero que

,contiene” la ‘mano' derecha, cuando
«! se e “quita un tanto, es igual al que

esta’ ‘en “la mano “izquierda, cugn=

do ‘@' esta se -anade uno, se espre=

Saria el primer dato con muchas

palabras. ‘Digase, pues, mas bres

veniente: el numero de lad mano des

fecha® disminuvido ‘en une ‘unidad,
es igual al dela izquicrda aumen<
tado éon wna unidadt 6 el nime-
¥o de la devetha ménos una ‘unidad
esigual al de ta isquierda mas una
@inidad; 6'en fin'aun 'con'mayor bres

vedad, 4 derecha ménos o) igualk
: ; [ B

é la izquierde mas uno.

gonoin sl es 'como’ 'de "ti‘zfducci'on, ;

en: traduccioi Negamos 4 la espre-

sioni! mas: sencilla del primer ‘dato.:

€orque midhtras Tas “se abrevie

el ‘diseiirso, U mas' se acercaran ' a¢

ideas; 'y nidntias mias s¢ acerquen’
las ideas; ‘sef¥ mas'ifacil eompred
henderlas bajo todas sus “relacios
nes: Nos ‘queda;pues, ‘que ‘tratar
del segindo ‘dato; eoio hemas tras!

tadodel “primero,  para'lo e hasd

bremos de itradueitlo’ en la éspre<

sion mas sencilla, i
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Segun este segundo dato del
problema, si se pasa un tanto de
la’izquierda 4 la_derccha, se ten-
dra doble en esta. Luego.el na-
miero de mi _mano lzquierda dis-,
minuido en upa unidad. es Ia mi-
tad del de mi manro derecha au-
mentado con upna . unidad; y por.
€onsecuencia e espresaid el segun-:
do_dato, diciende; el numero. de
lo mane derecha auentado con.
wna unidad_es igual al duplo . del
de la izquierda disminuido en una.
anidad. Sy _
Se traducira esta_espresion en o=
tro modo mas sencillo, si se dice:.
la devecha aumentada con una u-'
nidad es igual & dos izquierdas.,
disminuidas cada wuna en una u-.
nidad; y se llegara 3 esta espre-,
sion, la mas sencilla, la derecha.
mas. ung, igual ¢ dos izquierdas’
ménos dos. Veanse aqui las espre-
siones en que hemos traducido es-
#0s datos. g : &
La derecha ménos uno igual
4 laizquierda mas uno.
a derecha mas uno igual 4
dos izquierdas mdcnos dos,
Estas suertes de espresio-
hes se llaman en las mateméticas .
fcuaciones, Estin compuestas de
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dos miembros iguales: [ derecha.
ménos uno s el primer miembro
de la primera ecuacion: la izquier=:.
da ‘mas wmo es el segundo.
Las cantidades desconocidag.
estéin mezcladas en cada uno de:
éstos  miembros con las cantida-.
des eonocidas. Las conocidas son.
ménos uno, mas uno, ménos dos: .
las desconocidas son la derecha 3
le izquierda, por quienes se espre-

san’los dos nimeros que se buscam,’ -

'~ Miéntras que las conocidas
y desconocidas estan asi- mezclas;
das en cada miembro de las ecua~:
cionés, no es posible resolver un.
problema. Pero no es necesario um
grande esfuerzo de meditacion, pa-.
ra notar que si hay un medio dﬁ;
transportar las cantidades de un:
miembro 4 otro, sin alterar la i
gualdad que ‘hay entre ellos, po=.
demos, ‘no déjando en un iniembre.
sino una de’las dos desconmocidas,
sépararla de las conocidas von quie-
nes estd mezclada. . .4
+77 Pero’ este medio se presens
ta por si mismo; pues st la de-
recha ‘menos tno esigual'ad la ike
qtierda mas uno, la derecha en-
tera sera igudl "4 la izquierda mas.

dbs; y'si la dere¢ha mas uno 8

-
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< -‘,5‘1_31 & dos izquierdas ménos dos,
la derecha sola serh igual 4 dos iz-

.. quierdasanénos fres. Se substituiran,
Pues, 4 las dos primeras. ecuacio-
;. mes las dosisiguientes; -

La derecha igual & la iz-.

. quierda mas dos.
La derecha igual & dos’ iz-
. quierdas ménos tres,

: El primer miembro'de estas
dos ecuacioneses la misma canti-

- dad, la derechia; yse vé que se co-

- Docerd esta cantidad, cuando se co-
nozea el valor del segundo miem-

bro de la una, 3 de Ta otra ecua-"

cion. Pero el segundo miembro de la

{;rlmera es igual al segundo miem-

ro de la segunda, pues son igua-
-, les uno y otro i la misma canti-
- dad espresada por la derecha. Po-"
. drase por eonseciencia hacer esta

- tereera  ceuacion.
La izquierda mas dos igual
a dos ‘izquierdas ménos
1ires. i

Entonees no queda 'sino una

desconocida, la izquierdd: y se co-
nocera su valor cuando 's¢ h‘aya

separado, esto es, cuando se ha-
- Yanpasado todas las ‘conocidas al
“/mismo lado. Se’dird, pues: '

i i




Solucion de
este proble-
ina con SIg-
nos algébri-
0S8,
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Dos mas tres igual a dos iz:
quierdas. MENOS una . iz= -

quierda.

Dos mas- tres igual @ una izsi

quierda, ‘
Cinco igual 4 una izquier-
da, -
Esta resuelto el problema.
Porque se ha descubierto ‘que el

- -
}1’\

mano izquierda es ¢inco: y en las. .
; ek ;
ecuaciones la derecha igual a la

izquierda mas dos, la derecha igual

é_dos izquierdas ménosires, se ens;
cantrard que siete es el nomera que ; -
tengo en la. mano derecha; .y es-:
tos dos numeros cinco y siete sas -
tisfacen & las . condiciones del pro=i

blema, :

Se palpa en. este ejemplot
como la sencillez de . las espresio~?

nes facilita el razonamiento; y se
comprehende, que si la andlisis ne-
cesita de un lenguaje semejante,
cuando un- problema es tan facil

como el que acabamos de resolver,;
mucho mas necesitara de ¢l cuan=:

do los - problemas son mas compli=
cados, Por eso laventaja de la ani-

lisis en lus.matematicas . viene deus -
que por ella se habla en estas la len~

gua mas séncilla. Und ligera idea

¥

imero de tantos que tengo en la:
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de 1a algebra bastara para hacer-
lo conprehender. i

: En csta lengua no hay ne-
cesidad de palabras. Se espresa mas
por esta sehal 4, ménos por esta —,
tgual por esta ==; y se espresan
las cantidades por letrds y ei-
fras.. x, por ejemplo, sera el nu-
mero, de tantos que tengo en la
mano derecha, y y el que tengo
en la mano izquierda. Por lo
cual x— 1=y -+ | significa que
el numero de tantos.que tengoen
1a maneo  derecha, :disminuido en
una. unidad, es ignal al que ten-
go en la mano izquierda aumen-
tado con una unidad;y x4 1=
2. — 2, significa que el nimero de

mi mano derecha, sumentado con

una unidad, es igual al daplo del:
de mi. mano. izquierda disminuido
en una unidad: Estan; pues;, los
dos datos de nuestro problema con-
tenidos en estas dos ecuaciones:
X evidiezz Yich b
x4 1 =="2y—~2,

que seran separando la desconoci-

da del primer miembro,
xX=19 + -2, .
De los dos Gltinos miembros de:
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i “Pero aungue laidentidad se
"¢gnozca ‘'mas, § menos facilmente,
Pasta que ‘se manifieste, para a-’
‘Segurarse que un razottamiento cs
una demostracion rigorosa; y ne
s¢ debe creer que las ciencias 1no
son esactas, y que en ellas no se
demuestra ' rigorosamente,” sing
¢nando “se habla con x, « y b. Si
algunas no parecen capaces de de-
mostracion, 'es porque esta’en u-
so hablarlas Antes de haher forma-
do su ‘lengia, y aun sin haber pen-
sado que sea necesario formarla;
pues todas tendrian la misma e-

¥
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estas' dos ecuaciones ‘hacemos: <i.¢ 341

que seran sucesivaiente.

; =2y —y—3,
2 23

2
iyl i
e

:_y,
¥ y. ;
Finalmente de x== 4. 2 sacamok
re=Bhape = B y de == Rplig :
sacamos igualmente x=10—3==7, "
: ) noual leéhii g
Yoo i - Este lenguaje a]aebucp‘hd
cia deun ra- €€ conecer de'‘un’ modo’” sensible
zouamiento eyan jigados estin unos con otrod’los
consistedipi- - .. 4 i N S y
camente en JUICIOS €N UN Tazonamiento. Se’ ve

la identidad gue el Gltimo no se contiene ‘en el
q‘.](: Semues-

tra

de umn

pentltimo, el penultimo en el que le

juicio  con precede, yasi de los demas ascen-

oiro,

diendo; sino ‘porque el ultimo es’
identico con el peniltimo, el pendls’

timo con el que le precede, &e. y se’

reconoce que en esta identidad con=".

sactitud, si se hablasen con lengunas
bien formadas: asi hemos tratado.
Ia metafisica en 1a primera parte
de esta obra. No hemos, por e-
jemplo, esplicado la generacion de
Jas facaltades del alma, sino por-

siste toda la evidencia del razona~'
miento. 22l
Cuando un razonamiento se
explica con palabras, la evidencia
censiste igualmente en la identidad '~
- de un juicio con otro. En efecto, la
serie de juicios es la misma, y so-
lo se' muda la-espresion. No hay,
pues, mas difereneia que la de eo=" |
nocerse mas facilmente la idene.v
tidad cuando se manifiesta con sig- :
nos algébricos, que con palabras,

gue hemos visto que estas son i-

dénticas con la facultad de sentir;

y. nuestros- razonamientos, forma-

dos con  palabras, se demuestran

tan rigorosamente como los razo-

namientos formados con letras. :
' ‘Si hay ciencias poco esic- Lasciencias

tas, mo es por no hablase en e-foro actas

Has con 1a - alechra, sino porque jlss  cuyas
sus-lenguas estdn mal formadas, lenguas es-

3 ; s 7 =2 tan mal for-
porque esto no se conoce, 0O POrI- madas.




La algebra
es propia-
mente una
lengua.
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que si se presume,. s¢._empeoran

queriendolas mejorar. ¢Debe caus
sar adiniracion giue 1o, se sepa jas
ciocinar, cuando la lengua de las
diencias no es mas que una gerga
compuesia de muchas palabras, de

145 que unas sgn vulgares, que no

ticnon determinado sentido, y otras
estrangeras, 6 barbaras que se coms
prehenden mal? Todas las cienciag
seran esactas, si supiésemos hablar
la lengua de cada una, %
+ " Todo confirma, pues; lo.que
ya hemos  probado, esto es, que
fas lenguas son otros tantos méto«
dos. analiticos: que ¢l razonamiens
to no se perfecciona, sino perfec-
ciondndose ellas mismas; y que el

arte de raciocinar, redueido a s
mayor sencillez, es una lengua bien,

formada.

No diré eon los mateméitie

cos, que la algebra es una espe-
cie de lengua; sino digo que es

una lengua verdadera, y que. no,
puede ser otra cosa. Se ve en el
problema que acabamos de. resol-.
ver, que es una lengua, a la que,
hemos traducido el razonamiento.

. E

1
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miento, “es evidente, que pues con
las palabras: se habla uma lengua,
tambien se ‘habla’ otra ‘con las le-:
teas) P QJas 107 SLERDE98 BE

-+ -+, Las mismas observacionesse
harian sobre los problemas mas
complicados; pues todas las solu-
ciones algébricas ofrecen el misma._
lenguaje; esto’es; razondiientos, -
6 juicios -sueestvamente-identicos,
espresados con letras.

Pero porgue el algebra es
la“lengna mas metddica, 'y porque.
aclara ‘razonamientos,” que 1no ‘po-
drian‘traduciise” en’ ninguna otra, '

- haw imaginadé qie no € propia-"

mente una lengua: que solo loes en
ciertos easos, <y ‘que debe’ seraun
alguiia “otrh "¢osa sy Ui U

‘Liaalzebra s én efecto un

metodo ‘analitico! peto'nd deja por i i o

esto de‘ser una lengua,' siendo to-
das las lenguas métodos analiticos;
porque esto es, segunda vez,'lo que
son en efecto. Y asila'algebra es.
una:praehasuperior de’qie los pro-
gresos‘de lds wienciag dependen =
nicamente dé Jos’ progréses de las

que’ habiamos hecho con palabras,,
Con que si las letras y las puala-;
bras esplican ‘el mismo_ragona«,

Ienguas; 'y 'de que’ las lenguas bien
formadas peodvian selas dar & la ani-
lisis. elvgrados de sencilfez y pre-
gision de que es capaz, segun el

{ o, geénero de nuestros estudios,
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=z Lo pch«m digo; pues e
- el arte de Traciocinar, (.omo en -6l

Je calculdr todo se reduce 4 com-

pOSiCIO[.ea A descomposmone-,, ¥
, Mo se juzgue por esto que son dos:

artes diferentes: .

CAPKTULO VIIE.

Eﬂ gue canszsie todo, el artificio
fa deu ?‘aa'mamzeuto

=

A :

Hay dosco- E! método. que hemes: ge-_i

548 en ©na

Soatan O‘mdo eu ¢l capitulo precedente, se-
que scha de ;uuda eq esta, Uhseimcmn y vegla:’,
que:no se puede descubriv una vers |
cion de los dad _desconocida, si no se halla en=-

resolver:
rr-amfesla--

datos, § el vuelta entre,i.ve 1dades conocidas; 5
estado de la

cuestion; y- ¥ que por cmﬂ‘-iﬂulente toda enes- o

¢l dem;,ﬂ,, tipn Jque, ge ha de resolver su-
65 ]lm.u_n_.iﬂ!l

de

mienio,

que hemos, {esuoito

.-Si los.dates.ne centlenen todas .
la‘s vudade&_' onocidas : sREcesatias
paras deseubrir la dest}enomdd ne

puede resolyerse el probiema, . Es-
ta_considergcion es. la. primera que.

5e dbbia hacpr y -gash nupca. ser.?.

b 5o B 1€

us dew. PODE datos, en que, estan,; mezelasy
eonocidas, ¢ das, las. vemudca |conecidas. " con -
el razonma-- jag deacouov&as como lo estan en
efecto .en Jos datos del prohletmi
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hace: se raciocina, pues, mal, porque
se ignora que no se tienen bastan-

,tes COHOClddS [)dla raciocinar blCil

No obstaate, si se reparase

que cuando! tenemos todas las co-

nocidas, vamos guiados por un len-
guaje claro y preciso a la solu-
cion que se busca, sospechariamos
no tenerlas todas, cuando segui~
mos un lenguaje obscuro y confuso

‘que & n@da conduce. - Procuraria-

mos. hablar mejor, & fin de racio-
cinar mejor, y aprenderiamos cuan
dependientes una de otra estan es-
tas dos eosas., - ,
-+ 1, Nada esmas SEHC]UO que el
razonaiiienio; ‘cuando los datoscon= .|
tienen todas las conocidas necesa-
rias para el descubrimiento:de la:
verdad: acabamos deé verlosNo vas
leidecir. que, la; cuéstions' que mos
hemos, pmpuesto ‘es fadil de resol--
ver; poique’; el mode: de Faciocinar
es uno: no se muda, ui puede  mu-
darse, y solo se muda el objeto del
razonamiento 4 eada nueva 'cues-
tion, que.se propotie.  Es necesario ;
proceder; de lo-conocidos o des-
conocido; asi en las mas dificiles, -
como en las mas faciles, Es,” pues,
nmienester que!Jos. datos eontengan |

.tvdas las: (;onomdas neeesarias: a la-

<




